
Βασίλης Κοντοζαµάνης
Σύµβουλος Επιχειρήσεων
Πρώην Πρόεδρος Ε.Ο.Φ.

Φάρµακα:
Ανάγκη ενηµέρωσης & ελέγχου
Συνταγογραφούνται ακριβά και περισσότερα 
φάρµακα απ’ ότι χρειάζεται, σύµφωνα µε 
έρευνα του Ινστιτούτου Κοινωνικής και 
Προληπτικής Ιατρικής. 
Ένας στους τέσσερις πολίτες παίρνουν 
φάρµακα από το φαρµακοποιό χωρίς 
συνταγή ιατρού. Στις µισές περιπτώσεις το 
φάρµακο το έχει συστήσει ο φαρµακοποιός, 
στο 41% ο γιατρός και στο 8% φίλος ή 
γνωστός. Δύο στους δέκα δεν θεωρούν ότι 
είναι καλά ενηµερωµένοι για φάρµακα που 
λαµβάνουν και 13% δεν γνωρίζουν καλά τις 
οδηγίες χρήσης. Επίσης, εννέα στους δέκα 
πετούν στα σκουπίδια τα ληγµένα ή 
αχρησιµοποίητα φάρµακα που έχουν στο 
σπίτι. Τέλος, σηµαντικό εύρηµα της έρευνας, 
η κοινωνική προσφορά των φαρµακοποιών 
που βρίσκεται στη δεύτερη θέση (64%) µετά 
των εκπαιδευτικών.
Η έρευνα αναδεικνύει την έκταση, αλλά και 
ορισµένες από τις βασικές αιτίες της 
πολυφαρµακίας, την έλλειψη της σωστής 
αντιµετώπισης των κινδύνων για την υγεία 
που µπορούν να προκληθούν από την 
κατανάλωση φαρµάκων, την απουσία 
ενηµέρωσης και τον σηµαίνοντα ρόλο που 
διαδραµατίζει ο Έλληνας φαρµακοποιός στο 
ελληνικό σύστηµα υγείας. 

Για µια διακριτή Αρκαδική ταυτότητα 

Καθετί που παράγει η Ελλάδα και καθετί που την προβάλλει από το φυσικό 
και πολιτιστικό µας πλούτο έως τα προϊόντα και τον τρόπο ζωής µας, µπορεί 
να συµβάλλει στην ανάδειξη µιας διακριτής και συνεπούς ταυτότητας, αν τα 
αναδείξουµε µε το σωστό τρόπο. Θέλει χρόνο και συνέπεια, αλλά αν τα 
καταφέρουµε, θα έχουµε προσθέσει σηµαντική αξία σε καθετί που 
δηµιουργούµε και σε κάθε υπηρεσία που προσφέρουµε. Τελικά, στην εικόνα 
της χώρας µας παγκοσµίως. 
Στην Αρκαδία, µια τέτοια πολιτική θα ήταν η ανάδειξη της ως ονοµασία 
προέλευσης ποιότητας για µια σειρά από τοπικά προϊόντα. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η προσέλκυση επενδύσεων στην γεωργική παραγωγή και 
τα αγροτικά προϊόντα. Είναι ίσως ότι πιο ανταγωνιστικό έχει να επιδείξει 
ένας τόπος. 
Παράλληλα, η ενίσχυση της παραγωγής και προώθησης των τοπικών 
προϊόντων θα συγκρατήσει τις τάσεις φυγής του ντόπιου αγροτικ

ού πληθυσµού και ιδιαίτερα της νέας γενιάς και θα ενισχύσει το εισ όδηµά τους, 
δηµιουργώντας παράλληλα «παράπλευρες» ευκαιρίες για απασχόληση. 
Όσοι λοιπόν µιλούν σήµερα για ένα «rebranding του προϊόντος» στην 
Ελλάδα θα πρέπει να έχουν στο µυαλό τους ότι αυτό που χρειάζεται η 
Ελλάδα είναι µια πιο ουσιαστική, πιο µακροχρόνια και πιο συµµετοχική 
παρέµβαση που θα έχει ως βάση την επιστροφή στις ρίζες.

Βαβέλ η Ευρώπη για την κρίση 
Μπορεί εµείς να ζούµε στο µικρόκοσµό µας µε την 6η δόση που τελικά µας 
δόθηκε, όµως, η κρίση χρέους στην Ευρωζώνη και τα σενάρια διάλυσής της, 
είναι πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα. Κι αν κάποιος προσπαθούσε να καταλάβει 
τι στο καλό έγινε στο Γιουρογκρούπ σε ότι αφορά την τύχη του ευρώ, µάλλον 
θα απογοητευόταν.
Οι χώρες εµφανίζονται διχασµένες και δεν µπορούν να βρουν κοινό τόπο για 
να συµφωνήσουν. Οι προτάσεις που κατατίθενται είναι αλληλοσυγκρουόµενες 
και δεν οδηγούν σε λύση. Έπρεπε να συντονιστούν οι έξι τραπεζίτες για να 
δουν µια άσπρη µέρα οι αγορές. Όµως, ακόµη και αυτή η παρέµβαση δεν είναι
 η λύση που θα σώσει την ευρωπαϊκή και πιθανότατα την παγκόσµια 

ζει οµόλογ ά τους για 

και την Ισπανία.
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∆ε λέµε, αναγκαίες οι µεταρρυθµίσεις (που δεν έγιναν), ίσως απαραί-
τητες και πολλές αλλαγές στο κράτος. Όµως, η στυγνή φορολογική 
πολιτική που διέλυσε τη χώρα, κανείς δε µπόρεσε να την χωνέψει. 

Όλοι δέχθηκαν τις θυσίες, αλλά ως εδώ και µη παρέκει.
 Ο κ. Τόµσεν είπε πως οι οριζόντιες περικοπές µισθών και τα απανωτά 
φορολογικά χαράτσια είναι ατελέσφορα και δεν θα αποδώσουν. Ότι 
δηλαδή υποστήριζε µε κάθε τρόπο ο Αντώνης Σαµαράς.

Υποστήριξε επίσης ότι η ύφεση, που πιθανόν να ξεπεράσει το 6%, ο-
φείλεται στις καθυστερήσεις στο πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων. Για 
τους ίδιους λόγους προέβλεψε και εκτίναξη του δηµοσιονοµικού ελ-
λείµµατος ίσως πάνω και από το 10% του ΑΕΠ φέτος, αντί για 9%.
 
Αποδεικνύεται περίτρανα ότι ο στραγγαλισµός της ελληνικής κοινω-
νίας και η αδυναµία πληρωµής των φόρων εκτίναξαν το έλλειµµα. 
Ο κ. Τόµσεν όµως είπε ότι το επόµενο βήµα για τους Έλληνες είναι η 
µείωση των µισθών, τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Να παρέµβει µε άλλα λόγια νοµοθετικά το κράτος, να µειώσει τους κα-
τώτατους µισθούς έως τα 450 ευρώ, να προχωρήσουν οι επιχειρησια-
κές συµβάσεις, να περικοπεί ο 13ος και 14ος µισθός. 
Λάθος κ. Τόµσεν, λάθος!

Αυτή τη φορά το πρόσωπο της χρονιάς, 
σύµφωνα µε το περιοδικό TIME, δεν είχε 
πρόσωπο. Το βραβείο πήγε στον ∆ιαµαρ-
τυρόµενο ‘από την Αραβική Άνοιξη στην 
Αθήνα, από το Occupy Wall Street στη 
Μόσχα’.

Το Πρόσωπο της Χρονιάς, κατά την εκδο-
χή του περιοδικού, είναι «οι άνθρωποι οι 
οποίοι επέδρασαν στις ειδήσεις και στη
ζωή µας – από την καλή έννοια της λέξης 
ή την κακή».
 
Σε κάθε συγκέντρωση η ιδέα της δηµο-
κρατίας ήταν παρούσα. ∆ηµοκρατία, δη-
λαδή ο «δήµος» -ο λαός- κρατεί (εξουσι-
άζει). Ο λαός ζητά αλλαγή στα πολιτικά 
ήθη, διέξοδο στη λειτουργία των θεσµών
 και της δηµοκρατίας, επί της ουσίας συµ-
µετοχή και διάλογο. Ζητά επιστροφή της
πολιτικής στους πολίτες που θέλουν να α-
ποφασίζουν οι ίδιοι για τη ζωή τους.

Όσο δεν αλλάζουν τα πρόσωπα, οι αντι-
λήψεις και οι νοοτροπίες, τόσο µεγαλύτε-
ρη θα είναι η ζηµιά για τη δηµοκρατία. 

κ. Τόµσεν κάνατε λάθος... 

Το πρόσωπο του 2011! 


